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Sposób używania tablic.

TABLICA I. 
Logarytmy Briggowskie liczb szeregu 

naturalnego od 1 do 10 000.

§ 1.
Objaśnienie tablicy.

Na pierwszej stronie tej tablicy, w kolumnach 
oznaczonych literą N (numerus), zestawione są 
liczby od 1 do 100, a obok nich na prawo, pod na­
pisem L (logarithmus), znajdują się mantysy ich 
logarytmów. Na stronie drugiej i następnych znaj­
dują się w pierwszej kolumnie liczby od 100 do 
1 000, w następnych zaś dziesięciu kolumnach, ozna­
czonych cyframi 0, 1, 2, . . . . . . . . 9, podane są man­
tysy logarytmów liczb od 100 do 10 009.

Wysunięte na lewo dwie cyfry w kolumnie 0 
(stojące pod literą L), np. 00 na str. 2., odnoszą 
się i do następnych dziewięciu kolumn i do dal­



IV
szych wierszy, zatem: 00 000, 00 043, 00 087, . . .
00 988. Jeżeli zaś w jednej z kolumn: 1, 2, 3, ... 9 
przy liczbie 3-cyfrowej znajduje się po lewej stro­
nie przecinek, n. p.: ,030, natenczas należą do niej 
dwie wysunięte na lewo cyfry kolumny 0 nie 
z górnego, lecz z następnego wiersza. Zatem po 
00 988 następują mantysy: 01 030, 01 072, . . .

W dwu razach zachodzi potrzeba użycia ta­
blic logarytmów, mianowicie: 1°) kiedy, mając po­
daną liczbę, szukamy jej logarytmu; alboteż 2°) kiedy, 
mając dany logarytm, szukamy liczby, której on 
odpowiada.

§ 2.
Szukanie logarytmu liczby.

Wiadomo z nauki o logarytmach, że:
1°) cechą logarytmu liczby całkowitej jest 

liczba o jednostkę mniejsza od ilości cyfr tej 
liczby. Np. cechą log 6425 jest 3;

2°) cechą logarytmu ułamka dziesiętnego jest 
liczba ujemna, mająca tyle jednostek, ile ułamek 
ma zer przed najwyższą cyfrą znaczącą. Np. cechą 
log 0,00027 jest — 4;

3°) mantysa logarytmu się nie zmienia, gdy 
liczbę pomnożymy lub podzielimy przez całkowitą 
potęgę liczby dziesięć. Tak np. log 321, log 32100, 
log 3,21 mają tę samą mantysę, a tylko różne cechy.



Z tego powodu:
4°) cechę logarytmu liczby dziesiętnej wyzna­

cza się z jej miejsc całkowitych, a mantysę z całej 
liczby. Np. log 13,425 ma cechę 1, a mantysę tę 
samą, co liczba 13425.

α) Gdy liczba jest dwucyfrowa lub jest ilo­
czynem liczby dwucyfrowej i całkowitej potęgi 
liczby 10, to odszukawszy ją na pierwszej stronie 
tablicy, w kolumnie oznaczonej literą N, wypisu­
jemy jej mantysę z kolumny następnej, dopisując 
cechę podług powyższych reguł.

Np. log 15 = 1,17609
log 27000 = 4,43136
log 0,00067 = 0,82607 — 4.

Najpraktyczniejszą i najpewniejszą rzeczą jest 
napisanie najpierw cechy logarytmu, a potem wy­
pisanie z tablic przynależnej mantysy.

β) Gdy liczba jest 3-cyfrowa lub jest iloczynem 
liczby 3-cyfrowej i całkowitej potęgi liczby 10, to 
do cechy dopisujemy mantysę z kolumny, ozna­
czonej cyfrą 0.

Np. log 403 = 2,60531
log 93400 = 4,97035
log 0,0795 = 0,90037 — 2.



VI

γ) Gdy liczba jest czterocyfrowa, np. 8145, to 
pierwszych trzech cyfr: 814 szukamy w kolumnie 
N, a z wiersza liczby 814 i z kolumny pod 5 wy­
pisujemy cyfry 089, do których należy jeszcze 91 
z kolumny 0, jako pierwsze dwie cyfry mantysy 
Zatem log 8145 = 3,91089.

Podobnie: log 0,5378 = 0,73062 — 1 
log 89420 = 4,95143.

δ) Gdy nareszcie liczba jest więcej, niż cztero­
cyfrowa, to szukanie mantysy odbywa się nastę­
pującym rachunkiem, zwanym interpolacyą: 
Niech będzie do obliczenia np. log 535649. Ponieważ:

535600 < 535649 < 535700, przeto: 
log 535600 < log 535649 < log 535700 

5,72884 < log 535649 < 5,72892.

Jeżeli więc liczbę 535600 powiększymy o 100 
(na 535700), to jej mantysę powiększymy o 8 je­
dnostek ostatniego miejsca dziesiętnego (892—884), 
a powiększając liczbę o jednostkę, powiększymy 
mantysę o 0,08; a że liczba 535649 jest od 
535600 większa o 49, przeto jej mantysa będzie 
o 0,08 x 49 = 3,92 czyli, biorąc z dziesiętnych po­
prawkę, o 4 większą od mantysy liczby 535600. 
Zatem: log 535649 = 5,72888.

Z tego rachunku wynika, że chcąc znaleźć 
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logarytm liczby więcej niż 4-cyfrowej, szuka się 
pod N pierwszych trzech cyfr, a w jednej z na­
stępnych kolumn cyfry czwartej. Mantysę tę odej­
muje się od następnej, otrzymaną różnicę, zwaną 
różnicą tablicową, mnoży przez pozostałe cyfry 
danej liczby z uwzględnieniem ich wartości miej­
scowych i iloczyn (w całkowitych) dodaje się do 
mantysy pierwszych 4 cyfr.

Np.     log 3187,964 = 6,50338
13

r. 14. 0,964 6,50351
 3856

13,496 = 13.

§ 3.
Szukanie liczby, odpowiadającej logarytmowi.

Ponieważ cecha logarytmu wskazuje, ile miejsc 
całkowitych lub zer na początku ma liczba loga­
rytmowana, przeto w tablicach.szukamy tylko man­
tysy. Szukanie to rozpoczynamy od pierwszych 
dwu cyfr mantysy, pod L umieszczonych (po­
cząwszy od str. 2.). Następnie pośród mantys w ko­
lumnach 0, 1, 2, ... 9 szukamy następnych trzech 
cyfr danego logarytmu.α) Jeżeli taką mantysę znajdziemy, to wypi­
sujemy liczbę z kolumny N z tego wiersza, w któ­
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rym trzy ostatnie cyfry mantysy się znajdują, do­
pisując do niej cyfrę kolumny, w której znaleźliśmy 
trzy cyfry. Tak np.:

a)   gdy log x = 2,51268, to
x = Num log 2,51268.

Mantysie 51 268 odpowiada liczba 325 z ko­
lumny N i cyfra 6, pod którą znaleźliśmy 268, a za­
tem, uwzględniwszy cechę, otrzymamy x = 325,6.

Podobnie:
b) gdy log y = 0,89009,

to y = 7,764;
c) gdy log z = 7,66068, 

to z = 45780000;
d) gdy log u = 0,74531 — 2, 

to u = 0,05563.

β) Gdy w tablicach niema mantysy szukanej, 
np. x = Num log 2,48128, to bierzemy najbliższą 
mniejszą mantysę 48 116; do niej należy liczba 
3028. Różnica między daną a odszukaną mantysą 
wynosi 12. Ponieważ następnej większej mantysie 
48 130 odpowiada liczba 3029, czyli do mantysy 
o 14 większej należy liczba większa o jednostkę, 
przeto, powiększając mantysę o 1, powiększymy 
liczbę o 1/14 a że mantysa danego logarytmu jest 
od wypisanej o 12 większa, zatem liczba, odpowia­
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dająca tej mantysie, będzie o 12/14 = 0,857 . . . wię­
ksza, niż 3028. Dopisawszy więc 857 do liczby 3028 
i uwzględniwszy cechę, znajdziemy: 302,8857 . . . 
Ponieważ w logarytmach pięciocyfrowych najniż­
sza (piąta) cyfra liczby jest niepewna, przeto 
x = 302,88.

Aby więc znaleźć liczbę, odpowiadającą loga­
rytmowi, szukamy w tablicach najbliższej mniej­
szej mantysy i wypisujemy należącą do niej liczbę. 
Wypisaną mantysę odejmujemy od danej, a różnicę 
dzielimy przez różnicę tablicową. Cyfry dziesiętne 
ilorazu są dalszemi cyframi szukanej liczby, w któ­
rej oznaczyć należy taką ilość miejsc całkowitych, 
jaką wskazuje cecha.

Np. log x = 2,44068
x = Num log 2,44068

       059       
9:16 = 0,56 . . .

x = 275-85.

§ 4.
Zamiana logarytmów Briggowskich (log) 

na logarytmy naturalne (1).

Zasada logarytmów naturalnych e = 2,718281... 
log e = 0,43429 = M; 1/M = 1/loge = 2,30259 = M' 

l A = M'. log A 
log A = M. l A,



TABLICA II. 
Wartości funkcyi trygonometrycznych.

§ 5.
Objaśnienie tablicy.

Tablica ta zawiera wartości wstawy (sinus), 
dostawy (cosinus), stycznej (tangens) i dotycznej 
(cotangens) kątów od 0° dó 90° w odstępach 10-mi­
nutowych. Ponieważ funkcya kąta równa się 
kofunkcyi kąta dopełniającego, np. sin 75° 13' = 
= cos 14° 47', przeto obliczono wartości funkcyi 
tylko kątów od 0° do 45° i dla tych kątów wypisane 
są funkcye u góry tablicy, stopnie (°) w pierwszej 
kolumnie, minuty (') w kolumnie drugiej, a obok 
wartości funkcyi. Dla kątów zaś od 45° do 90° 
umieszczone są napisy funkcyi na dole tablicy, 
stopnie w ostatniej, a minuty w przedostatniej ko­
lumnie.

§ 6.
Szukanie wartości funkcyi.

a) Gdy kąt jest mniejszy od 45° i zawiera 
w sobie tylko dziesiątki minut, np. cos 25° 40', to 
wyszukawszy w pierwszej kolumnie stopnie, a w dru­
giej minuty, wypisujemy wartość funkcyi z wiersza 
podanych minut i z kolumny, oznaczonej u góry 
napisem tej funkcyi. Zatem: cos 25° 40' = 0,90133.
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Dla kąta większego od 45°, np. sin 77° 10', 

szukamy stopni i minut po prawej stronie tablicy, 
a funkcyi na dole. Zatem: sin 77° 10' = 0,97502.

β) Gdy kąt jest większy od 90°, np. sin 165° 50', 
to według znanych wzorów goniometrycznych wy­
raża się funkcye takiego kąta zapomocą funkcyi 
kąta ostrego: sin 165° 50' = sin (180° — 14° 10') = 
= sin 14° 10' = 0,24 471

γ) Gdy kąt zawiera w sobie stopnie i dowolną 
ilość minut, np. sin 16° 28', albo stopnie, minuty 
i sekundy, np. sin 16° 28' 38", to wartość funkcyi 
można obliczyć zapomocą interpolacyi, podobnie 
jak logarytm liczby więcej niż czterocyfrowej 
(str. VI, δ).

a) sin 16° 20' < sin 16° 28' < sin 16° 30'
0,28123 < sin 16° 28' < 0,28402.

Przyrostowi kąta o 10' odpowiada przyrost 
wartości funkcyi o 0,00279, czyli o 279 jednostek 
ostatniego miejsca dziesiętnego, przyrostowi więc 
kąta o 1' odpowiada przyrost wartości funkcyi 
średnio o 27,9, a że kąt 16° 28' jest od kąta 16° 20' 
o 8' większy, przeto wartość funkcyi wzrośnie 
o 27,9 x 8 = 223,2. Zatem:

sin 16° 20' = 0,28123 
223

27,9 x 8 = 223,2

sin 16° 28' = 0,28346
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b) sin 160 20' = 0’28 123

223
17

sin 16° 28' 38" = 0,28 363

d 1" = 27,9:60 = 
= 0,46,
0,46 x 38 = 17,48.

Podobnie postępuje się przy stycznej kąta; 
przy dostawie i dotycznej kąta odejmuje się obli­
czone iloczyny, albowiem z przyrostem kąta funkcye 
te maleją.

δ) Drugi (pośredni) sposób obliczania wartości 
funkcyi kąta podany jest w § 11 α, str. XVII.

§ 7.
Szukanie kąta z wartości jego funkcyi.

a) Gdy wartość funkcyi kąta, np. sin α = 0,41998, 
odszukamy w kolumnie, oznaczonej napisem tej 
funkcyi u góry tablicy, to stopnie i minuty kąta 
wypisujemy z lewej strony wiersza, w którym od­
szukaliśmy podaną wartość: α = 24° 50'; jeżeli 
zaś napis funkcyi znajduje się na dole tablicy, 
np. cotg β = 0,20952, to stopnie i minuty kąta 
bierzemy z prawej strony: β = 78° 10'.

β) Gdy danej wartości funkcyi kąta, np. 
tanga = 0,92657, nie odszukamy w tablicy, to 
bierzemy pod uwagę najbliższą mniejszą wartość 
0,92170 i tuż po niej następującą wartość większą 
0,92709 i rozumujemy w ten sposób:

Ponieważ 0,92657 leży między 0,92170 i 0,92709, 
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przeto szukany kąt jest większy od 42° 40', a mniej­
szy od 42° 50'. Różnica między podaną wartością 
funkcyi: 0,92657 a wartością znalezioną: 0,92170, 
wynosi 487 jednostek najniższego miejsca dziesięt­
nego. Ponieważ przyrostowi kąta o 10' odpowiada 
przyrost wartości funkcyi o 539, czyli przyrostowi 
kąta o 1' przyrost funkcyi o 539 = 54 jednostek, 
przeto z przyrostem wartości funkcyi o jedną taką 
jednostkę wzrośnie kąt o 1' : 54, a z przyrostem 
o 487 jednostek kąt o 1/54 ∙ 487 = 9'. Kąt szukany 
wynosi zatem 42° 49'.

Przy dostawie i dotycznej kąta należy otrzy­
mane z rachunku minuty i sekundy odjąć od kąta, 
znalezionego w tablicach.

γ) Drugi (pośredni) sposób obliczania kąta z war­
tości jego funkcyi podany jest w § 11 β, str. XVIII.

TABLICA III. 
Logarytmy funkcyi trygonometrycznych.

§ 8.
Objaśnienie tablicy.

Tablica ta zawiera logarytmy wstawy, do­
stawy, stycznej i dotycznej kątów od 0° do 90°. 
Logarytmy te podane są dla każdego stopnia i każ­
dej minuty. Dla kątów od 0° do 45° wypisane są
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stopnie u góry tablicy, minuty (') w pierwszej ko­
lumnie, a obok logarytmy funkcyi. Dla kątów zaś 
od 45° do 90° umieszczone są stopnie u dołu ta­
blicy i do nich to odnoszą się napisy logarytmów 
funkcyi na dole umieszczone, a minuty (') w ostat­
niej kolumnie. W kolumnach z napisami d. 1" 
(differentia) przy log sin i log cos, a z napisem 
c. d. 1" (communis differentia) przy log tang 
i log cotg podane są różnice tablicowe logarytmów 
dla jednej sekundy.

Ponieważ wstawy i dostawy kątów leżą w gra­
nicach 0 i 1, czyli są ułamkami właściwymi, a lo­
garytmy takich ułamków są liczbami ujemnemi, 
przeto dla uniknięcia liczb ujemnych dodano do 
logarytmów liczbę 10, którą po wypisaniu logary­
tmu z tablic odjąć należy od tego logarytmu, np. 
log sin 39° 4' = 9,79950 — 10. Przy logarytmach 
stycznych i dotycznych kątów zachodziłaby po­
trzeba dodawania liczby 10 tylko dla kątów mniej­
szych, względnie większych od 45°, jednak dla 
uogólnienia rachunku dodano 10 do logarytmów 
funkcyi wszystkich kątów.

§ 9. 
Szukanie logarytmu funkcyi kąta.

a) Gdy kąt jest mniejszy od 45° i nie zawiera 
sekund, to wyszukawszy na czele tablicy stopnie, 
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a w pierwszej kolumnie minuty, wypisujemy z wier­
sza, zawierającego minuty i z kolumny, oznaczonej 
u góry napisem danej funkcyi, przynależny loga­
rytm, dopisując: — 10. Np. log cos 33° 28' = 
= 9,92127 — 10.

β) Dla kąta większego od 45° szukamy stopni 
i funkcyi na dole tablicy, a minut po prawej stro­
nie. Np. log cotg 51° 25' = 9,90190 — 10.

γ) Gdy kąt podany jest w stopniach, minutach 
i sekundach, np. log sin 17° 54' 37", to wypisu­
jemy logarytm wstawy kąta 17° 54', t. j. 9,48764, 
a że dla 1" logarytm wstawy wzrasta między 54' 
a 55' o 0,65, przeto dla 37" szukany logarytm bę­
dzie większy o 0,65 × 37 = 24,05 od 9,48764; 
należy więc po opuszczeniu miejsc dziesiętnych 
dodać ten iloczyn do wypisanego logarytmu.

Zatem:

log sin 17° 54' 37" = 9,48764
24

0,65 x 37 = 9,48788 — 10.
24,05

Podobnie postępuje się przy log tgα. Przy lo­
garytmach dostawy i dotycznej kątów odejmuje 
się obliczony iloczyn od wypisanego logarytmu.
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§ 10.

Szukanie kąta z logarytmu jego funkcyi.

a) Jeżeli logarytm funkcyi kąta odszukamy 
w kolumnie, oznaczonej napisem tej funkcyi, na­
tenczas wypisujemy kąt u góry tablicy, gdy napis 
ten znajduje się u góry, minuty zaś bierzemy z le­
wej strony, z wiersza, w którym odszukaliśmy po­
dany logarytm. Jeżeli zaś funkcya dana zazna­
czona jest u dołu, natenczas kąt wypisujemy z dołu 
tablicy, a minuty z prawej strony. Tak np.:

a) gdy log co tg x = 10,49689 — 10, 
to x = 17° 40';

b) gdy log sin x = 9,99579 — 10, 
to x = 82° 2'.

β) Jeżeli danego logarytmu funkcyi kąta 
nie odszukamy w tablicy, np. log sin x = 
= 9,74592—10, to wypisujemy najbliższy mniejszy 
logarytm 9,74587 — 10 i przynależny kąt 33° 51'. 
Ponieważ między 51' a 52' różnica logarytmów dla 
1" wynosi 0'31, przeto dla jednostki różnicy loga­
rytmów zmieni się kąt o 1/0,31 =, a dla różnicy 
592 — 587 = 5 zmieni się o 5/0.31 = 16,13"; kąt 
więc szukany będzie (po opuszczeniu miejsc dzie­
siętnych) o 16" większy, niż wypisany, czyli 
x = 33° 51' 16".
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Widzimy stąd, że wyszukany w tablicach naj­

bliższy mniejszy logarytm odejmuje się od danego 
logarytmu, a różnicę dzieli przez różnicę tablicową. 
Otrzymane sekundy dodaje się przy wstawię i stycz­
nej, a odejmuje przy dostawie i dotycznej. Np.:

log cotg x = 9,68680 — 10
658

22 :0,54
x =64° 5' 2200:54 = 40,74

 40,74"
x = 64° 4' 19,26"

f

§ 11.
Obliczanie wartości funkcyi kąta przy pomocy 

logarytmów i naodwrót.

a) Aby znaleźć wartość funkcyi, np. x = 
— sin 17° 13' 34", szukamy w tablicy III. logarytmu 
tej funkcyi: log x = log sin 17° 13' 34" = 
= 9,47150 — 10 — 0,47150 — 1, a następnie w ta­
blicy I. liczby, odpowiadającej temu logarytmowi:

x = Num log 0,47150 — 1 = 0,29614
144

6 : 15 = 0-4 
zatem: sin 17° 13' 34"= 0’29614.
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β) Gdy mamy do obliczenia kąt z podanej 
wartości jego funkcyi, np. cos x = 0,76512, wów­
czas logarytmujemy to równanie: log cos x = 
= log 0,76512 = 0,88373 — 1 = 9,88373 — 10, 
a następnie szukamy kąta, odpowiadającego loga­
rytmowi tej funkcyi:

log cos 9,88373 — 10
372

x = 40° 5' 1 : 0,18 = 5,5 
           6"

x = 40° 4' 54"



































































TABLICA II.Wartości funkcyi trygonometrycznych.





















TABLICA III.

Logarytmy funkcyi trygonometrycznych.























































































































































































134
Szerokość i długość geograficzna 

niektórych miejscowości.

L.b. Naswa miejscowości Szerokość geograficzna + północna — południowa Długość geogra­ficzna względemGreenwich+ wschodnia — zachodnia
º ' '' º ' ''1 Aleksandrya 31 11 43 29 51 392 Ateny 37 58 8 23 43 433 Baltimore 39 17 48 —76 36 294 Batawia -6 7 40 106 48 255 Berlin 52 30 17 13 23 426 Bochnia 49 58 17 20 26 37 Bombay 18 53 46 72 48 578 Brodv 50 o 13 25 9 49 Brzeżany 49 26 45 24 56 3910 Buczacz 49 3 53 25 24 011 Buda-Peszt 47 29 12 19 3 1512 Buenos-Ayres —34 36 30 —58 22 1513 Chicago 41 50 1 —87 36 4314 Chyrów 49 32 7 22 51 3415 Drohobycz 49 21 11 23 30 5016 Greenwich 51 28 38 0 0 017 Graz 47 4 37 15 26 4018 Hamburg 53 33 7 9 58 2819 Jarosław 50 1 17 22 41 3620 Jasło 49 44 55 21 28 3121 Jerozolima 31 46 30 35 13 622 Kołomyja 48 31 34 25 2 5023 Konstantynopol 41 0 30 28 58 5824 Kraków 50 3 52 19 57 3425 Krosno 49 41 45 21 46 1626 Lipsk 51 20 6 12 23 2927 Londyn 51 30 49 —0 5 4328 Lwów 49 50 47 24 3 1029 Medyolan 45 27 59 9 11 2830 Melbourne —37 49 53 144 58 3131 Meksyk 19 26 1 —99 6 4132 Monachium 49 8 45 11 36 31
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L.b. Nazwa miejscowości Szerokość geograficzna + północna — południowa Długość geogra­ficzna względem Greenwich +wschodnia — zachodnia

º ' '' º ' ''33 Moskwa 55 45 20 37 34 1634 Nowy Sącz 49 37 37 20 41 5935 Nowy Jork 40 42 44 —74 0 2433 Ołomuniec 49 35 43 17 16 5937 Omsk 54 59 8 73 22 3338 Parvż 48 50 11 2 20 1439 Peking 39 54 23 116 28 1240 Petersburg 59 56 30 30 18 22 41 Praga 50 5 17 14 25 2342 Przemyśl 49 46 53 22 46 3743 Przyląd. Dobrej nadz. —33 56 3 18 28 4044 Rio de Janeiro —22 54 24 —43 10 22 45 Rzeszów 50 2 31 22 0 23 46 Rzym 41 53 35 12 29 547 Sambor 49 31 10 23 12 2148 San-Francisco 37 49 27 —122 25 149 Sanok 49 33 44 22 12 4650 Stanisławów 48 55 27 24 43 051 Stokholm 59 20 33 18 3 2952 Stryj 49 15 36 23 50 5253 Tarnopol 49 33 19 25 35 5154 Tarnów 50 0 53 20 59 3355 Tokio 35 36 46 139 45 756 Tryest 45 38 51 13 46 057 Tunis 36 47 44 10 10 158 Wadowice 49 53 10 19 30 059 Warszawa 52 13 5 21 1 4960 WenecjaWiedeń 45 26 2 12 20 2361 48 13 55 16 20 2062 Wilno 54 40 59 25 17 1263 Zakopane 49 17 52 19 57 664 Zanzibar —6 9 37 39 11 2465 Złoczów 49 3 23 24 54 33Różnica długości geograficznych między Ferro a Greenwich wynosi 17º 39' 45", między Greenwich a Paryżem 2º 20' 14".
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Wartości 

jednostki kapitału, umieszczonego na procent składany.
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Kwadraty, sześciany, pierwiastki kwadratowe i sześcienne 

liczb szeregu naturalnego od 1 do 100.
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